

# 古寨长歌

——读《烟雨“皇城”石头寨》

□黄银佩

中原大地，保存下来的石头寨很多。风吹日晒，寨墙弯下了腰，石头回归自然。但潜心于古村旧事的人依然很多，张保德、贺志斌和陈新刚三位老师合著的纪实文学作品《烟雨“皇城”石头寨》就堪称一首石头寨长歌。

有着“小皇城”之称的方城县石头寨村，曾是方城二中中学府所在，书声入耳，弦歌不断。走出石头寨的人，不管远游何处，根须一直在石头寨。留在石头寨的人，将原嵌于寨墙的“守望相助”匾额从河泥里搬回校园树下，擦洗干净，视之为石头寨的图腾和意象。

这本书用白描的纪实手法，在尊重历史的客观叙述中，以赤子视角回望石头寨，以文学才思审视石头寨，辅以第一人称视角穿插解悟，如对92岁高龄的姬丰全回忆两次扒石头寨的记录。这样的文字朴实如白开水，但注入的是浓烈如酒的情感。作者用自己的笔触告诉人们，我深爱自己的家乡，愿将血脉中流淌的文学觉悟献给她。

这本书将历史背景与乡邑百姓的佳话结合起来进行解读，为探寻、研究数百年来中国乡村社会历史变迁、生活状态留下了文化标本。

同样从文化这一视角阅读，你就不会囿于一时一地，只落在石头寨这片土地上。作者讲述的人和事不只局限在北石

寨、南石寨、瓦房庄、石门村、樱桃沟、乌云山……宏大、立体的乡野图景尽收书中。

从时间的维度看，这是宛北、豫西一个富有代表性的缩影。它不在编年光环中爆闪、怒吼，而在历史长河中默默据守。它显现出的黑白色彩，沉重而厚实。正如摄于1959年的寨墙照片上，“大清咸丰九年穀旦”的落款和“i、n、t……方城二中”的墙体涂鸦形成强烈对比，迸发出作者的炙热感情和文化自信。这需要有有心人将它的黑白染上色彩，正如张贤亮之于西部镇北堡一般，从而使更多的人发现石头寨的光芒。

从空间的角度看，石头寨北扼伏牛山出口大石门，南衔南阳盆地，是“南船北马”商路上的重要站口。抓住这些地理和历史因素，就能很好地理解石头寨人惩恶扬善、自强不息的性格。我也曾慕名踏访过这方土地，听那弹痕累累的砖墙和车辙留印的石条诉说寨堡往事。

作者在叙述与思考中并未完全沉浸于历史，对当今时代亦作出了思考。老教师周文广出身行伍，一张《起义人员证明书》是对他最好的褒奖。退休后，他发挥余热撰写《尚志中学始末》，体现着石头寨人继往开来的风骨。

一本书装不下石头寨的烟雨，作者对一代鸿儒张嘉谋与

石头寨的史实进行了整理。张嘉谋是民国《方城县志》总纂的发起者、《明嘉靖南阳府志》的校注者，还是石头寨的外甥和门婿，他在石头寨的故事有待进一步发掘。

石头寨如玉，瑕不掩瑜。在这本书的起承转合之中，石头寨精神愈加感染读者。周氏族群迁入石头寨，四百余年生生不息的开拓进取精神；南北寨众志成城、守护一方平安的守望相助精神；陈谢兵团一往无前、敢于胜利的解放石头寨精神；二中师生垒墙建校、刻苦攻读的崇文重教精神，为我们留下了宝贵的精神财富。岁月如歌，回荡在读者耳畔。

作者在这本书的后记中说：“将石头寨人口口相传、或褒或贬的缤纷往事写入书中，只为真实叙述数百年来石头寨芸芸众生的生活状态和命运沉浮，力求留下历史的回声和立世修身的镜鉴。”

这是解读这本书的一把钥匙，回看的是石头寨，放眼的是百姓命运的沉浮与民族精神的缩影。我们在读这本书的时候，可以带着这把钥匙去解码石头寨档案，品味气韵悠长的乡土史歌。⑦3



## 故乡的饭局

□陈世海

我的故乡社旗县，距离南阳50公里，古称赊店。20多年前在县城工作的10年中，饭局给我留下了很深的印象。

社旗虽然建县晚，但历史悠久，人杰地灵，开放不闭塞，好客讲情分，好坐好喝好恋圈，隔三差五好朋友便会聚聚。因为城不大，汽车少，骑车、步行都不会超过半小时，所以总会一呼百应。

时间通常安排在中午或晚上，周末最多。饭店不大，但菜一定有特色，不是鱼烧得好，就是黄焖鸡焖得好，或者就是砂锅、烩面、绿豆面条吃着行。先是一高旁老赵家卤肉，后来是戏院门口的卤肉，吃后多年难忘。朋友聚会，用不着讲究排场，关键是吃得舒服。小饭店或地摊菜比不上大饭店，实惠、好吃就行。

饭局往往主人先到，等最后一个人落坐，总有人重复着同一句话：“肉成这了，就等你一个人了……”对方就会说：“有点事扯着腿了，对不起，下次我做东。”

菜上酒满，主人通常会说上一两句，无非是“也没什么事，就是想大家了”，“在一起聚聚，欢度周末”之类。要是主人什么也不说，客人会催他说上两句，然后吃酒正式开始。

每人三杯酒过后，主人开始一一介绍客人。介绍时，主人总会给客人加上各类头衔。不认识的，也要相互点点头，表示知道了认识了，非常自然。很明显，大家对主人的介绍很满意。偶尔极个别的会谦虚一下，会模模糊糊地说：“我不是，不是。”声音小到差不多连自己都听不见。马上就有人说：“快了，快了。”谦虚的人听了信心大增，很是开心。

赊店历史上就是酒乡，人善饮也豪爽，通常一个酒桌上起码是先带一箱白酒来。主人先是每人三杯敬一圈，然后再每人“加深”（感情）两杯。接着大家才相互敬酒。虽然都有心情，但小城市喝酒非常文明，一般在两圈后，主人就随意了，不再强求每人喝多少。这时候，酒量大的人就开始猜枚了，遇到老乡、战友、同学等，便是“我俩干一下”。几番下来，一箱白酒就见底了，主人便喊饭店老板，再拿两瓶酒来。众人就开玩笑：“不拿了，不拿了，拿来也喝不了。”主人看看面红耳赤的客人，便说：“能喝得了也不拿了，那就搬箱啤酒来漱漱口吧。”老板便搬来一箱啤酒，全部打开，一人发一瓶。接下来，便是一场啤酒战。

饭店门外，又是一番握手、拥抱，十八相送，难舍难分。一群摇摇晃晃的身影，或推着永远走不直的车子，或几步快几步慢地走在灯火阑珊里渐行渐远……⑦3

## 暖暖

□竹浙文

虎年大年初六，中国女足国家队在上半场以0比2落后的情况下，发扬迎难而上、永不服输的铿锵玫瑰精神，奋起直追，最终以3比2战胜韩国队，勇夺2022年亚洲杯冠军，给国人莫大的欢欣和鼓舞。这场比赛，铿锵玫瑰们给我们上了逆袭翻盘、“胜负未定，一切皆有可能”的生动一课，至今仍让我们记忆犹新。

今年一次外出晨练时，偶遇一男子横卧于人行横道拐角处，不知缘由。这是刚修通的市区道路，车速较快，又是盲区，我停车下来拨打110、120，同时已有热心市民搬来护栏，将该男子围起来，避免造成二次伤害。民警赶到现场后，叫醒该男

子。原来，他喝醉了，一场虚惊。

当天早上，开车回家，倒车失误，陷入深坑，无法移动。一位好心的挖掘机师傅调来铲车，提起汽车，转换方向，帮我摆脱困境。我出钱答谢，被婉拒。现在回想起来，仍然暖暖的，社会正能量满满。

深夜，推着没电的电动自行车晚归，路过大裕城时，前面一位骑车女孩突然停下来：“你有拽车绳吗，我帮你吧。”

“谢谢，我马上到家了，时间不早了，您快回家吧。”

交谈中，得知她刚下夜班，骑车回家，偶遇狼狈的我。素昧平生的女孩在深夜主动援助，一股暖流涌上心头。

4个月前，从文友罗老师处领养一只流浪猫。小猫咪仅3个月大，看到人很害怕，不时发出“呜呜”声。孩子们很喜欢它，给

它取名开心，用心喂猫粮、添开水、换猫砂、带它去宠物医院打疫苗。两周后，大家熟悉起来，抚摸它的头，它“醉眼迷离”，身子前倾，不时在我们腿边擦蹭。每当晚归时，它总会“喵喵”几声，似乎在打招呼，家人们戏称“它是找爸爸撒娇呢”。

万物皆有灵性。居家办公，开心总会卧在我身旁，静静地陪伴。我有次劳累在沙发上睡着了，醒来发现它卧在我身上，还“喵喵”叫着。看着它调皮的样子，我也忘却了责备。它和孩子们嬉戏，无忧无虑、快乐成长，带给我们欢喜，已成为家庭中不可缺少的一员了。

爱心可以传递，能量可以积攒。我们在帮助他人的同时，也在收获快乐、乐享生活、感受美好。赠人玫瑰，手留余香，相信以后的小确幸一定还有很多。⑦3



本版邮箱: shfk@sina.com

电话: 63505006